Les Foires de Champagne


Les foires de Champagne parcouraient au Moyen Âge la Champagne. Entière .
Leur succès résulte de leur situation géographique tant Nord-Sud qu’Est-Ouest au croisement de nombreuses routes et voies navigables.
A cela s’ajoutent la gestion éclairée des Comtes de Champagne (création de halles, d’endroits de stockage, des hôtelleries …ainsi que vérifications des poids et mesures, ainsi que contrôle des versements et remises des marchandises )  et de la sécurité particulière dont bénéficiaient les marchands tant sur les routes que durant leurs transactions marchandes .
Le conduit royal leur assure que tout tort qui leur serait causé serait tenu pour « lèse-majesté » et donc passible de mort et de confiscation totale par la justice royale.


Ces foires se tenaient une ou deux fois par an dans les principales villes .

Chaque foire durait de trois à six semaines.
Les dates sont judicieusement choisies pour que les foires fassent une animation constante toute l’année dans le Comté de Champagne  ,tantôt ici, tantôt là .
Il est instauré une monnaie spéciale de référence pour les foires (le « denier provinois ») ce qui limite les problèmes de change .
Signe de bonne santé, la monnaie des foires, le « denier provinois » circule assez loin pour servir de référence jusqu'en Italie. 

L’Eglise n’est pas en reste pour « rentabiliser » les évènements et les grandes fêtes liturgiques processions et pèlerinages coïncident souvent avec des foires et leur assure une fréquentation importante.

Chaque foire dure en moyenne 3 à 7 semaines :

L’organisation type est la suivante :
· la première partie consacrée à la « montre » (exposition des marchandises) ;

· la deuxième partie consacrée à la vente ;

· la troisième partie consacrée au règlement des transactions ;

· La dernière partie à la « sortie de foire » (festivités)….


Les foires constituaient pour les comtes et le royaume un revenu énorme :

· droits levés sur les marchandises 
· péages divers : routes, ponts, fleuves …

