La bataille d’Actium.
Nous sommes ici après la succession de César .
Un triumvirat (Antoine – Octave – Lépide) s’est formé  sous prétexte de venger la mort de César, en réalité pour s’emparer de la partie de l’Empire tenue par les assassins de César .

La première phase du projet est réalisé : le triumvirat a liquidé les forces ennemies à la bataille de Philippes .

La deuxième phase,c’est maintenant : le triumvirat se joue à 2 : Lépide est « débarqué » ,
et puis de 2, Octave voudrait bien jouer le triumvirat « tout seul », cad liquider Antoine et plus précisément l’Alliance Antoine – Cléopâtre .


Antoine et Cléopâtre … c’est un « gros morceau » …
Côté « pile » :

Antoine avait réuni en Grèce une formidable coalition « anti Octave »… et donc « anti Rome » …  ;  on pourrait même dire que c'était tout l'Orient qui s'était mobilisé pour barrer la route aux ambitions d'Octave.. 
En outre, Antoine pouvait également compter sur dix-huit légions aguerries par les campagnes contre les Parthes et sur les lourdes galères égyptiennes mises à sa disposition par Cléopâtre. 
De plus, avantage non négligeable, le Triumvir, qui avait la maîtrise de la mer, pouvait "jouer la montre » en utilisant  l'arme du blocus, affamer Rome et susciter des rébellions contre Octave.

Côté « face »

Mais, il y a bien des faces négatives à cet étalage de force d’Antoine :

1. Les galères égyptiennes  étaient peu maniables ! 

2. Les contingents orientaux ne valaient pas triplette. 

3. Les légionnaires romains avaient perdu leur mordant. 

4. Le Haut commandement était parcourus de dissensions …..

Le site d’Actium
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Antoine, ses généraux et Cléopâtre en étaient encore à discutailler, à hésiter sur la tactique à adopter, à se demander s'il fallait profiter de leur avantage numérique pour porter la guerre en Italie ou s'il valait mieux attendre l'ennemi au Nord de la Grèce, quand ils apprirent qu'Octave avait traversé l'Adriatique et fonçait vers eux.

Selon l'option qu'allait adopter Antoine, la bataille d'Actium (2 septembre -31) serait navale ou terrestre.
La situation était la suivante :
· Sur  la mer, les galères égyptiennes étaient bloquées au fond du golfe d'Ambracie et les équipages avaient été décimés par une épidémie, tandis qu’au large les forces expérimentées et très bien commandées d’Agrippa contrôlaient la mer .

· Sur terre, les légions d'Octave campaient au Nord de la baie tandis que celles d'Antoine occupaient la pointe sud et le promontoire d'Actium. 

Le choix d’Antoine – Cléopâtre .

Antoine pouvait faire 2 choses :

· Soit retirer son infanterie loin dans le pays pour y attirer l'infanterie d'Octave et l'écraser quand elle serait suffisamment éloignée de son soutien naval.
Mais dans ce cas, il laissait les navires de Cléopâtre dans une nasse dont Octave n’avait qu’à tenir le goulet .

· Soit faire une sortie de la flotte égyptienne pour anéantir les forces de soutien romaines, préalable à l’attaque finale .


Antoine opta d'abord pour un affrontement terrestre, au grand soulagement de ses légionnaires. Mais la reine Égypte était opposée à cette stratégie : une bataille terrestre se réduirait à un affrontement romano-romain, alors que dans une bataille navale, les galères égyptiennes se couvriraient de gloire.

Preuve de l'emprise de la reine sur Antoine : un seule nuit torride lui suffit pour ébranler la résolution du général amoureux : Actium serait une bataille navale !

L’option maritime de Cléopâtre était effectivement la meilleure …

· La défaite des légions d'Octave n'aurait rien résolu puisque les débris de son armée seraient évacués par sa flotte intacte, ils rejoindraient l'Italie et continueraient le combat. 

· La défaite de l'escadre d'Agrippa par contre condamnait à mort à terme relativement bref et sans combat ultérieur .

Mais elle n’était pas « bonne » ….

Si le raisonnement tenait, la matérialité des faits elle par contre était fort différente : ;les navires d'Agrippa, infiniment plus maniables que ceux d'Antoine, les incendient un à un, les uns après les autres.

Les galères égyptiennes, durement prises à partie s'enfuient avec Cléopâtre .

Désespéré de voir sa bien-aimée fuir le champ de bataille, Antoine, déserte lui aussi …

Les soldats d'Antoine, abandonnés, découragés, vaincus, capitulent.

Mais la partie n’est pas encore jouée ; Antoine et Cléopâtre sont toujours « libres » …

La fin de l’aventure Antoine – Cléopâtre 

Octave a partie gagnée, mais il ne peut cependant poursuivre immédiatement les deux amants fuyards : une mutinerie a éclaté en Italie et sa présence est requise là-bas.
 Le temps de remettre ses soldats au pas, et  il rejoint le gros de ses forces pour foncer sur l’ Égypte, 

Octave rallie à lui les dernières légions d'Antoine qui, désespéré, se suicide, et il repousse les avances de Cléopâtre qui se suicide elle aussi .

Pour finir, Octave prend ses précautions : il fait assassiner le fils d'Antoine et Césarion, rejeton présumé de Jules César .
Octave est désormais seul maître de l'Empire romain (Août -30).

