
L'exil à Babylone… et la suite …

Babylone, ça concerne « qui » ?

Toute la communauté juive n’est pas menée à Babylonne, seuls les « cadres » sont concernés .
Les prophètes hébreux de l'époque, tels Jérémie et Ézéchiel, voient dans l'exil de Babylone la sanction méritée par le peuple hébreu pour avoir désobéi à Dieu.

À Babylone, cependant, les Juifs gagnent en prospérité et la religion israélite s'affermit.

Le retour d'exil :

Au bout de cinquante ans, Cyrus 1er, le Grand Roi des Perses, conquiert la Babylonie et une partie de la diaspora choisit de retourner en Judée tout en demeurant sous la tutelle des Perses. 

Les Juifs de retour de Babylone reconstruisent le Temple dès 516 avant JC.
Il s’agit donc du 2° Temple.

À l'image de leurs cousins de Samarie, ils adoptent la langue araméenne comme langue d'usage, tandis que l'hébreu, leur langue ancestrale, reste employée pour la seule liturgie. 
L'Hébreu en tant que langue vivante ne renaitra qu'avec la création de l'état d'Israël en 1948 et servira alors de langage "commun" pour tous les juifs de la diaspora qui parlaient tous des langues différentes .



 Alexandre le Grand .

Un siècle plus tard encore , l'empire perse s'effondre sous les coups que lui porte le Macédonien Alexandre le Grand.
A sa mort, son empire éclate en une multitude d'Etats gouvernés par le commandant militaire local .
La Palestine passe comme l'Égypte sous la tutelle des Lagides, descendants de Lagos, général d'Alexandre, puis en 198 avant JC sous la tutelle des Séleucides de Syrie, descendants de Séleucos.

Sous le règne de ces souverains hellénistiques , les prêtres du temple de Jérusalem codifient les rites religieux dans l'un des futurs livres de la Bible, le Lévitique. 

Des scribes laïcs complètent par ailleurs les récits des origines du peuple juif dans le livre dit le Deutéronome. 

Les écrits bibliques prennent alors leur forme définitive et sont traduits en grec par les «Septante» (72 Sages) à Alexandrie (entre 301 et 150 avant JC). 


Les Maccabées

À la suite d'un soulèvement, les Maccabées (ou Asmonéens) restaurent l'autonomie du pays sous un régime théocratique (175-134) et rétablissent les rites religieux juifs initiaux . 
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