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L’argent… c’est « quoi » ? .

L’argent ce n’est pas qu’un billet… c’est tout un concept .
L’argent représente plusieurs choses et a plusieurs rôles .
Tout le monde n’utilise pas toutes les possibilités de l’argent ,et la plupart des gens  n’en utilisent que quelques une leur vie durant (par exemple ils ne l’échangent pas contre une autre monnaie ou n’achètent pas d’or avec leur argent)  ,il est donc possible de créer des monnaies alternatives qui n’ont pas « toutes » les propriétés d’une monnaie « normale » (pour »nous » occidentaux en tous les cas ….

Quelques exemples de monnaies « officielles et pourtant « particulières » :


· Les Livres sterling anglaises ont court dans toute l’Angleterre Ecosse compris .
Les livres sterling écossaises valent une livre sterling anglaise mais n’ont court qu’en Ecosse … en Angleterre, il faut les changer dans une banque .

· 
En Russie soviétique, les touristes occidentaux avaient le droit d’acheter disons à 10 francs un rouble à la banque qui vous donnait 1 rouble ET un certificat de change .
A la sortie du pays vous pouviez changer SI VOUS AVIEZ ENCORE VOTRE CERTIFICAT DE CHANGE votre rouble pour 10 francs à la banque …mais sans certificat vous ne saviez pas le changer .
Dans la rue par contre ,pour 10 francs vous aviez 10 roubles …mais pas de certificat … et vous vous rendez compte tout de suite qu’avec des roubles …. Vous ne saviez rien acheter d’autre que les décorations soviétiques dans les magasins d’Etat  ….


Les rôles de l’argent :

L’argent est un équivalent de « biens » ou de « temps de travail » qui a une valeur convenue dans un groupe social  et qui permet de faire des échanges de biens ou de services sans pour autant avoir recours au « troc »   .
           

· Cet « argent » si il est « officiel » DOIT être admis par tout le monde, et si il est « alternatif » PEUT être admis par plus ou moins de gens dans une zone donnée.

· Cet « argent » PEUT (ou pas) être changé contre une autre valeur  dans une autre monnaie 1 franc X = 1 franc Y, ou 1.457 franc  Z….
· Cet « argent » PEUT (ou pas…) être échangé contre de l’or . 

· Cet « argent » ,si il est « officiel » DOIT être accepté TOUJOURS pour payer ses impôts (mais ce n’est très généralement pas le cas de l’argent « alternatif »  (sinon l’émetteur peut être accusé de fausse monnaie et d’inflation…).
· Cet « argent » PEUT être thésaurisé et garder sa valeur (moins l’inflation …) .
· Cet argent PEUT être « instrumentalisé » par des institutions ou individus qui, après les avoir amassés peuvent faire des choses que ces mêmes valeurs n’auraient jamais pu permettre si elles étaient restées dispersées : par exemple 100.000 personnes qui prêtent 1000 francs X (avec lequel ils ne savent en fait qu’acheter de l’alimentation ou autre) permet à l’organisme qui le reçoit en dépôt d’en faire une masse monétaire de 100.000.000 avec lequel ils savent construire un pont qui va enrichir au final toute la ville .
Le nombre de billets en circulation.

Plus il y a de billets en circulation, plus il y a d’inflation .
La banque centrale a donc pour rôle de contrôler le nombre de billets en circulation,
un nombre de billets qu’elle peut faire augmenter ou diminuer :

Pour augmenter le nombre de billets en circulation :
· En imprimer plus,et en mettre plus en circulation (via par exemple des travaux publics) .
· Augmenter la facilité d’emprunt en diminuant le taux d’intérêt des dépôts
 (on fait sortir l’argent des banques)  .
· Dégouter de faire des dépôts en diminuant le taux d’intérêt des dépôts.
(on réduit l’argent qui rentre dans les banques) .
Pour  diminuer le nombre de billets en circulation.

· Faire un emprunt avec un taux d’intérêt intéressant, ce qui va entrainer des dépôts .

· Augmenter le taux d’intérêts demandés pour un emprunt

· Augmenter le taux d’intérêts pour les dépôts .


La vitesse de circulation des billets .

Il est important (mais très difficile) d’évaluer la vitesse de circulation d’une monnaie : une petite somme en circulation très rapide sait faire autant de transactions qu’une grosse somme en circulation lente .
La vitesse de circulation de la monnaie dépend des opportunités de vente et d’achat possibles avec cet argent 

· Si il n’y a rien à acheter … l’économie ne tourne pas .

· Si il n’y a que l’essentiel à acheter… l’économie ne tournera pas fort .

· Si il n’y a pas de limite à ce qu’on peut acheter ,l’économie tournera « fou » …

La « fausse monnaie » .

La « fausse monnaie » est l’émission (par des tiers et non par l’état) de billets similaires (ou différents mais alors ce sont des billets « substitutifs ») aux billets « légaux » .
Il y a plusieurs types de « fausses monnaies » … il y a donc des « fausses monnaies » plus ou moins « fausses » … voire même pas fausses du tout en fonction de certaines astuces et nuances juridiques ….

La véritable monnaie « fausse » 
La véritable monnaie « fausse » est une copie plus ou moins « bonne » des billets en circulation par des malfaiteurs (ou des états voyous) .
En grande quantité , un état « voyou » peut ruiner un autre état en l’inondant de copie de la monnaie de cet autre état .
C’est ce qu’a essayé de faire l’Allemagne pendant la guerre de « 40 » avec la Livre Sterling, mais c’est aussi ce qu’a réussi à faire la France avec les pays africains qui voulaient s’affranchir du franc CFA après l’indépendance  …
Les monnaies « alternatives »… 
Les monnaies « alternatives »… c’est tout autre chose …
Ce sont des monnaies pas très légales mais faites par des individus ou des sociétés qui ont besoin d’une base monétaire qui répond à leurs besoins sans pour autant avoir envie de créer de la fausse monnaie .

On peut les classifier de plusieurs façons , en fonction de plusieurs paramètres, et parmi les principaux points à prendre en considération :
· La monnaie « alternative » est (ou non)  « garantie » par un « dépôt » à fin de garantir cette monnaie par  rapport à une valeur « externe » : une autre monnaie, un bien inaltérable (par exemple de l’or …) ?.

· La monnaie « alternative » est (ou non) « échangeable » (en tous les cas par « quelqu’un »…même une seule personne ….) contre une monnaie « normale » en fin de circuit économique ? 

· La monnaie « alternative » est-elle échangeable par « tout le monde » en fin de  circuit économique ?
Il y a en fait plusieurs possibilités :

· Celles dont on ne peut pas « sortir » : cad  une monnaie dont personne ne peut sortir ; cette monnaie n’ayant aucune valeur propre garantie « officielle » .

· Celles dont seules certaines personnes  peuvent sortir (en règle générale,
l’émetteur de la monnaie et lui seul)

· Celles dont tout le monde peut sortir (à grand frais généralement ;dans certaines conditions, et avec bien des tracasseries administratives en général …).
Quelques exemples historiques  de « fausse monnaie – honnêtes » 
Les billets de « nécessité » .

Ce sont en général de vrais-faux billets ; des billets qu’une administration ou une société est obligé de faire car elle est incapable de payer quoi que ce soit, non pas parce qu’elle n’a pas d’argent, mais parce qu’elle n’a pas de billets « légaux »  .

Un exemple caricatural : un billet « de nécessité belge de 1915 : une société belge était en zone occupée et sa trésorerie était en zone « alliée » .
Elle avait beau avoir de l’argent, elle n’avait pas de billets pour payer ses fournisseurs et ouvriers .
Elle a donc émis des billets style billets de Monopoly, au nom de la société avec la mention : valeur 1 franc – Payable dès qu’on pourra …


La monnaie « locale » .
La monnaie « locale » est une monnaie qui n’a court que dans un endroit .
Elle est généralement achetée « à parité » : 1 franc « normal » = 1 franc « local »,mais ensuite elle ne peut plus être échangée en franc « normal » sauf dans certaines circonstances bien précises et par certaines personnes très précises aussi  .
Le système force donc les gens à faire tourner l’économie locale puisqu’ils ne peuvent pas sortir de la localité avec leur argent « local » .
Avec cette monnaie, on peut acheter et vendre tout ce qu’on veut, du moment que « tout » se fait « localement » (cad dans le système monétaire « local » ) puisqu’il est « impossible » de « sortir » (donc de « payer » quoi que ce soit en dehors de la localité avec cet argent …) .

Par exemple si on habite en Auvergne, on peut acheter comme on veut avec une monnaie locale du boudin (le cochon est élevé, abattu et préparé localement… cad dans la zone de la monnaie alternative)  ,mais on ne peut  pas acheter du poisson de mer (qui est péché avec des pêcheurs ,un bateau et du carburant qui doivent être payés par une autre monnaie ) .
Les billets « alternatifs » 

Définir les besoins réels .

On ne fait pas de la « fausse » monnaie pour le plaisir d’en faire ; non seulement c’est compliqué et cher à faire mais aussi on risque « gros » point de vue juridique : des ennuis avec la banque nationale et des ennuis avec les possesseurs de billets  …
Il faut donc de très bonnes raisons de faire ces billets « alternatifs » , et il faut faire des billets alternatifs qui répondent à ces besoins ..


Avoir des garanties bancaires suffisantes .

On sait faire des monnaies alternatives bâties sur … « rien »…et c’est ce qu’on fait quand on a « rien » …. Mais ce n’est pas très prudent …
En général on crée 1 franc de monnaie alternative en déposant 1 franc en monnaie nationale dans une banque qui donne un intérêt bancaire à ce dépôt (cet intérêt va servir à payer en partie les frais de gestion de la monnaie « alternative ») . 


Imprimer des billets « alternatifs » .

Le billet doit « faire sérieux » et être infalsifiable .
Accessoirement il peut être « beau » mais pas « trop » .

Un billet infalsifiable … c’est un billet qui a un coût certain dont il faut absolument tenir compte  … et que vous ne pouvez pas faire imprimer n’importe où ;il faut avoir un imprimeur accrédité pour cela ou en tous les cas un imprimeur de « confiance » … ne pas oublier que c’est lui qui a les matrices …..

Un « beau billet » : c’est un point important à avoir en tête, en particulier quand vous voulez qu’il circule « vite » .
Si il est « trop beau » et de peu de valeur, il va disparaître immédiatement dans des collections-souvenirs … comme les timbres du Vatican ….

Quelques exemples de monnaies « bizarres » mais « infalsifiables …:

La poche de sang à Haïti (Haïti années « 60 ») : (une vraie poche de sang volée dans une banque du sang) la poche de sang n’est absolument plus « fonctionnelle » d’un point de vue « médical », mais elle ne peut être multipliée à l’infini .

Le billet de 1 Zaïre (Zaïre année « 80-90 » ) . A cette époque on discute en millions si pas en milliards de Zaïre et les vieux billets de 1 Zaïre sont devenus rarissimes et absolument impossible à contrefaire et à vieillir …. Il n’y en a pratiquement plus que dans des « boites de souvenir » … 
Ils sont donc « idéaux » pour servir de base matérielle à une économie alternative 
La fin d’une monnaie alternative .

Il y a plusieurs fin possibles à une monnaie « alternative » quand « on » décide que l’on va mettre fin au système  :

· Soit elle est « garantie » par un dépôt bancaire préalable à son impression ,
et il n’y a pas de problème ; l’échange se fait au taux prévu.

· Soit elle est « garantie » mais il y a eu des problèmes (par exemple une introduction de faux billets par un tiers ou encore une impression d’un nombre trop grand de billets par l’émetteur « légal » .
Dans ce cas, l’échange se fera à un taux qui sera fonction de l’étendue de la « catastrophe » .

· Soit elle n’est « garantie » sur « rien » (cas de la poche de sang en Haïti) …et elle ne vaut alors strictement « rien » .

Des billets « vrais » mais qui sont en fait des « faux » .

L’exemple classique ce sont les « assignats » de la Révolution Française .
Les assignats étaient des billets garantis sur la vente des biens du clergé .
mais très rapidement l’évaluation de ces biens c’est multiplié de façon incontrôlable, et pour finir les biens du clergé donnant droit à la création de monnaie ne représentaient que 1 % de la valeur faciale du billet.
Les gens ont rapidement compris et ne voulaient plus des « assignats ».
C’est alors qu’on a rappelé au « petit peuple » que personne ne peut refuser la monnaie « officielle » … sous peine de mort ….


La monnaie « fondante » .

La monnaie « fondante » est une monnaie qui perd de sa valeur au cours du temps .
Comme la monnaie perd de sa valeur (régulièrement) ,tout le monde a intérêt à s’en débarrasser au plus vite mais pas dans la précipitation : ce n’est pas la fuite devant la valeur de l’argent qui s’écroule de façon dramatique aléatoire et imprévisible comme dans les pays en guerre… ici on connaît le taux de dépréciation et la date .
Comme les billets circulent plus vite, un même nombre de billets permets plus de transactions .
Or ,pour avoir une monnaie « parallèle « honnête » il faut en général que cette monnaie soit « garantie » sur une autre monnaie ou une autre « valeur » en dépôt « quelque part » .
Donc l’émetteur ne peut pas émettre plus de billets que ceux qui sont  couverts par la garantie déposée .
Par contre le nombre de transactions possibles avec cet argent dépend de la vitesse de circulation de l’argent …. Et plus la dépréciation est importante, plus cet argent va circuler (pour s’en débarrasser avant qu’il valle « moins »). 

Comment faire ça « en pratique » ?
1. Vous émettez par exemple un billet de 100 francs X au mois de Mars 2000
Le billet aura (en plus) un cachet apposé au tampon encreur : 03.2000 .
2. Ce billet de 100 francs X vaut 100 francs X en mars 2000.
3. Ce même billet ne vaut plus que 99 francs X en avril 2000 .

4. Mais en fait ce billet n’est plus « valable » en avril 2000… il ne peut plus circuler en avril …on ne peut pas payer avec des billets de 99 francs X … il faut donc  le « régulariser » chez « l’émetteur » qui va y apposer un « timbre » (qu’on devra lui payer) de 1 franc qui sera apposé sur le billet … 

Ca va être un sérieux « chipotage » …mais quand on en est « là » … généralement on a aussi beaucoup de temps libres …
En contrepartie le grand avantage de cette monnaie « fondante » est que non 

seulement elle est « locale » (donc elle ne PEUT pas sortir de la région) ,mais qu’en plus elle a forcément une circulation « rapide » puisque personne ne veut garder un billet qui va perdre petit à petit de sa valeur .

Donc le gros avantage est pour l’émetteur : peu de billets de ce type (donc peu de garanties bancaires) permettent de faire autant de transactions dans la même durée ,que beaucoup de billets (donc beaucoup de garanties bancaires) qui circulent peu .

